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Анотація. В статті розглядаються особливості навчання техніці спор
тивних вправ спортсменів з церебральним паралічем, пропонуються практичні 
рекомендації щодо технічної підготовки. Ключові слова: церебральний параліч, 
технічна підготовка, практичні рекомендації.
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/I нотация. В статье рассматриваются x o f  гнности обучения технике 
, портивних упражнений спортсменов с церебральным параличем, предложены 
ui:панические рекомендации по технической подготовке.Ключевые слова: це- 
l^iipwihHbiù паралич, техническая подготовка, практические рекомендации.

Annotation. Peculiarities o f teaching o f sport exercisers technique fo r  athletes 
tilth the cerebral palsy are analyzed in the article. Practical recommendations 
mncirning technical training are given Key words: cerebral palsy, technical 
и nhiing, practical recommendations.

Актуальність. Феноменом спортивного руху сьогодення є спорт непов
на иравних, що бурхливо розвивається, охоплюючи різні країни, види змагань, 
і и >р гсменів, які мають різні вади. Потужний розвиток інваспорту в нашій краї

ні зумовлює необхідність розробки та науково-методичного обґрунтування 
, исцифічних методик підготовки. Підбір засобів і методів має здійснюватися, 
н і. пмнеред, на підставі врахування нозологічних особливостей, функціональ
ним» та психологічного стану, збережених рухових можливостей спортсменів- 
іииініідів |4].

Як в національних, так і в міжнародних змаганнях беруть участь спорт- 
• мини з вадами слуху, зору, інтелекту та з пошкодженнями опорно-рухового 
.жирату, в тому числі спортсмени з церебральним паралічем.

Проблеми технічної підготовки цієї категорії інвалідів ускладнюються 
порушенням функцій, що визначають ефективність навчання руховим діям.
І їлиічна підготовка спортсменів з церебральним паралічем має бути спрямова
нню не тільки на засвоєння техніки змагальних вправ, а й на оволодіння необ
у ти м и  у повсякденному житті моторними компенсаціями.

Як відомо, в основі формування рухових навичок лежить рухова пам’ять.
І Іроцес оволодіння рухами залежить також від діяльності аналізаторних систем,
» ни пості відтворювати різні параметри рухів [2,3,5].

'Залежно від форми та особливостей прояву церебрального паралічу в ін- 
і> .і 11 ід і в спостерігається значне погіршення рухової пам’яті, орієнтації у просто
рі, діяльності сенсорних систем [1]. Проте, в науково-методичній літературі 
відсутні відомості щодо врахування цих особливостей у процесі навчання рухо
мим діям.

Виходячи з викладеного, вивчення проблеми навчання техніці рухових 
nil взагалі, і технічної підготовки спортсменів з церебральним паралічем зок

рема є актуальним. Враховуючи специфічність та актуальність технічної підго- 
I пики спортсменів з церебральним паралічем, доцільно впроваджувати методи- 
ч 111 прийоми навчання техніці спортивних вправ, що ґрунтуються на особливос
ті» запам’ятовування та відтворення різних характеристик руху. Це сприяло б 
подальшому зростанню спортивних результатів українських паралімпійців та 
імщиенню їх авторитету на міжнародній спортивній арені.

Метою нашого дослідження є розробка напрямків вдосконалення мето
німії технічної підготовки спортсменів з церебральним паралічем з урахуван
ням особливостей їх рухової пам’яті. Дослідження проводилося на прикладі 
найбільш доступного для людей з особливими потребами та поширеного виду
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ч юрі /  - легкої атлетики - на базі СДЮСРШ „Галини, а” при Львівському обла
сному центрі „Інваспорт”, а його результати впроваджено в практику підготов
ки спортсменів Київського та Дніпропетровського центрів „Інваспорт”. Прове
дене дослідження носило комплексний характер, включало використання низки 
методів (узагальнення, аналогія, педагогічне спостереження, педагогічний екс
перимент, динамометрія, комп’ютерне моделювання, аналіз відеоматеріалів та 
експертних оцінок) та охоплювало декілька етапів.

На першому етапі визначалися особливості запам’ятовування спортсме
нами з церебральним паралічем окремих параметрів техніки спортивних вправ. 
Другий етап дослідження полягав у розробці програми технічної підготовки 
спортсменів з урахуванням визначених особливостей рухової пам’яті. На тре
тьому етапі проводилася експериментальна перевірка розробленої програми на
вчання та вдосконалення техніки спортивних вправ.

В результаті впровадження розробленої програми вдалося окреслити ос
новні напрямки вдосконалення методики технічної підготовки спортсменів з 
церебральним паралічем. Зокрема, авторська програма оволодіння технікою 
легкоатлетичних вправ створює передумови інтенсифікації навчання за рахунок 
оптимального поєднання різних методів навчання залежно від технічної струк
тури і складності спортивної вправи та етапу її вивчення; забезпечує цілеспря
мований розвиток здатності до сприйняття та відтворення окремих характерис
тик рухів [7].

Основними результатами роботи є розробка практичних рекомендацій 
щодо навчання спортивній техніці.

Навчання спортсменів з церебральним паралічем техніці рухових дій за 
традиційною структурою, що включає етапи початкового вивчення, поглибле
ного вивчення та закріплення і вдосконалення техніки вправи, доцільно здійс
нювати з урахуванням нозологічних та індивідуальних особливостей рухової 
пам’яті. Нозологічні особливості рухової пам’яті спортсменів з церебральним 
паралічем вимагають, перш за все, суттєвого збільшення кількості повторень 
вправ в процесі їх вивчення. Однак, досягнення потрібного обсягу навантажен
ня не завжди є можливим та доцільним через обмежений руховий потенціал 
спортсменів, монотонію та настання втоми, необхідність виконання інших тре
нувальних та корекційних завдань тощо.

Ця проблема навчання спортсменів з церебральним паралічем техніці 
спортивних вправ може бути вирішеною, зокрема, за допомогою доцільного 
поєднання основних засобів та методів навчання із додатковими нозологічно 
обумовленими відповідно до структури техніки вправи та етапів оволодіння 
нею. Так, доцільним є використання методу цілісної або розчленованої вправи 
у поєднанні з методами безпосередньої допомоги або методами орієнтирів. Це 
дає можливість досягнути більшої точності рухів при меншій кількості повто
рень або, при необхідності, запобігти втомі при вимушеному збільшенні кіль
кості повторень. Наприклад, для досягнення відповідної просторової точності 
рухів необхідне попереднє повторення вправи в межах від 8-Ю до 14-15 разів в 
одному занятті залежно від складності рухів та ступеня рухових порушень. У 
свою чергу, при використанні додаткових специфічних методів навчання, зок-
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,М'МН, тандо-методу [ ], адекватна результативність досягається п, л 
,, игиразовому попередньому повторенні вправи. Використання даного методу
I. іін-шсчує створення у спортсменів необхідних відчуттів щодо амплітуди ру- 
чім що необхідно відтворити у вправі. Так, у бігових вправах (наприклад, “но- 
,1,1(111", біг з високим підніманням стегна тощо), спортсмен разом із тренером 
і дні його помічником) виконують по 5-6 махів правою і лівою ногами, після 
мою переходить до цілісного виконання вправи. Використання додаткового ме
тну дозволяє збільшити обсяг навантаження, що позитивно позначається на 
формуванні відчуттів, необхідних для пошуку раціональної форми руху. Поєд
инки» тандо-методу та методу цілісної вправи дозволяє збільшити кількість по-
.....рі нь без виникнення втоми, оскільки виконання махів за допомогою тренера
і пі, сивно-пасивна робота) є менш інтенсивним навантаженням, ніж цілісне ви- 
...... руху.

Використання додаткового методу орієнтирів є доцільним із врахуванням 
ніиіилсної нашими дослідженнями індивідуальної схильності спортсменів з це- 
ріЧірнльним паралічем до зміни відтворення просторових параметрів рухів. На
приклад, розмітка крейдою на підлозі регламентує довжину кроків, стимулює 
, ииргеменів виконувати рух з відповідною амплітудою, що, в свою чергу,
, ирияс формуванню правильних (раціональних) просторових відчуттів у вико- 
иішпі різноманітних бігових та стрибкових вправ. При нанесенні розмітки, слід 
приковувати індивідуальні схильності спортсменів до перебільшення або змен- 
ііичииі просторових параметрів рухів.

11е менш важливим для спортсменів з церебральним паралічем є оволо- 
..... . ритмом техніки вправ при їх вивченні. Якість виконання вправ спортсме
нами з церебральним паралічем покращується за умови превентивного оволо- 
ління ритмом. Для досягнення методичного ефекту превентивне відтворення 
риіму вправи має виконуватися в межах 8-10 повторень. В свою чергу, моде- 
миишння ритму сприяє створенню позитивного емоційного фону, зацікавленості 
і Пику спортсменів, дозволяє збільшити кількість повторень вправи.

Незважаючи на високі здібності запам’ятовувати і відтворювати трива
лії її. рухів, диференціювати поняття “повільніше” та “швидше”, спортсмени з 
пі реоральним паралічем можуть вдаватися до нераціональних змін техніки 
нирави за умови виконання додаткових завдань прискорити чи вповільнити рух.
II, свідчить про суттєві труднощі у варіативному виконанні вправ і вимагає по- 
, іупоного його формування шляхом розробки індивідуальних систем завдань 
і, рархічної складності.

Для розвитку рухової пам’яті спортсменів з церебральним паралічем до
цільними є завдання не на відтворення заданої амплітуди, тривалості та зусил- 
,,, як це практикується у роботі з повносправними, а на якісне порівняння 

пьремих параметрів рухів в різних повтореннях вправи. При цьому, порівняння 
мис відбуватися із застосуванням доступних зрозумілих понять -  “у цій спробі 
Пуле швидше (повільніше, сильніше), ніж у попередній” .

Таким чином, досягнення необхідної кількості повторень вправи з ураху- 
ініііиям нозологічних особливостей рухової пам’яті на кожному етапі оволо-
....... технікою забезпечується за рахунок відповідного співвідношення основ-
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них та додаткових методів і. .вча :ня, реального та імітаційного виконання 
вправ. І ак, на першому етапі повинні переважати додаткові методи навчання, 
імітація, моделювання у поєднанні з дозованим застосуванням методу цілісної 
вправи, який у подальшому поступово посідає провідне місце у методиці на
вчання, що не виключає доцільного використання додаткових методів.

Технічна підготовка спортсменів з церебральним паралічем, за рахунок 
розвитку специфічних рухових відчуттів, має поєднуватися із забезпеченням 
загального впливу на рухові можливості з метою забезпечення необхідних ру
хових компенсацій та інтеграції до суспільної праці.

Ефективність навчання техніці рухових дій спортсменів з церебральним 
паралічем більше, ніж у здорових спортсменів, залежить від змісту, поєднання 
методів і оптимальності дозування навантаження. Разом з тим, позитивне пере
несення навичок є досить обмеженим. Тому, вивчення кожної вправи має здій
снюватися з відповідним підбором і обґрунтуванням складу засобів, методич
них прийомів та дозування навантаження.

Висновки
1. Технічна підготовка спортсменів з церебральним паралічем має нозо

логічно детерміновану специфіку, що зумовлена обмеженими руховими і сен
сорними можливостями спортсменів та особливостями рухової пам’яті, тобто 
чинниками комплексного забезпечення ефективності навчання спортивній тех
ніці.

2. Доцільними напрямками вдосконалення методики технічної підготов
ки спортсменів з церебральним паралічем є:

2.1. Раціональне поєднання основних (загальноприйнятих в спортивному 
тренуванні) та додаткових (специфічних, нозологічнообумовлених) методів 
навчання та вдосконалення техніки спортивних вправ, що дозволяє збільшити 
кількість повторень вправи, яка вивчається, що, в свою чергу, створює умови 
для кращого її запам’ятовування;

2.2. Превентивне оволодіння ритмом спортивних вправ;
2.3. Застосування щодо кінематичних та динамічних характеристик тех

ніки вправ рекомендацій відносного (порівняльного), а не абсолютного харак
теру.

3. Технічна підготовка спортсменів з церебральним паралічем, має поєд
нуватися із забезпеченням загального впливу на рухові можливості з метою за
безпечення необхідних рухових компенсацій та інтеграції до суспільної праці.
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